

DEBRECENI UJSÁG

Működési
Melvbent 80.000 K Egy óra 36.000 K
 Hárón óra 108.000 K
 Hárón óra 108.000 K
 Vasár és ünnepnap 2000 K

Feladó szerkesztő és lektoralapjának

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emeleten
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

Az OMKE memoranduma.

Unos untalan nem szeretjük ezt a szót használni, hogy sztrájk s éppen ezért a budapesti kereskedők két óra hosszát tartó üzletbezárását is más néven szeretnők nevezni, mert a művelt iparosztálynak hozzá sokkal méltóbb és sikerre vezetőbb fegyverei is vannak. Örömmel tapasztaljuk, hogy az iparos és kereskedő társadalom ehhez az utóbbi fegyverhez nyúl, hogy hangoztatott sérelmei orvoslását keresse.

Mi is hát az ő panaszuk? Egyetlen szóval válaszolhatunk: a forgalmi adó. A kormány ugyanis tervbe vette, hogy ezt a reádkívüli adónemet revízió alá veszi s már arról is tudunk, hogy azt lényegesen csökkenti. Az eddigi tervek szerint a 3 százalékos forgalmi adó, amelyet a vásárló főzönség az üzletekben rétt le a forgalmi adó reformja során 2 százalékos lesz. Minden esetre lényeges csökkentés. Az OMKE kebelében tömörült kereskedő és iparos társadalom azonban nincs megelégedve a pénzügy miniszter tervezetével s ez ellen tiltakozó gyűlésen szólaltak fel, amelyen memorandumot fogadtak el s azt el is juttatták Bud János pénzügyminiszterhez. Az OMKE gyűlése Sándor Pál elnöklése mellett méltó volt ahhoz a társadalmi osztályhoz, amely az utóbbi évtizedek alatt intelligenciában, kulturában és üzleti leleményességben nagy lépéssel haladt előre s tekintélyt vívott ki magának már a külföld előtt is. Annál inkább megkövetelhetjük tehát ettől az intelligens társadalmi osztálytól, hogy panaszait és kívánságait hozzá méltó módon adja elő, mert tiltakozik az ország minden olyan megmozdulás ellen, amelyet hangulatkeltésre s jogtalan előnyök biztosítására akarnak felhasználni.

A kereskedő és iparos társadalomhoz erőszakos mozgalmak nem méltók. Üzletek bezárása s tüntető sztrájkok nem lehetnek fegyverei annak a társadalmi osztálynak, amelyik panaszait más uton is orvosolhatni tudja. Ugyanazon a napon, amikor az OMKE előre beharangozott gyűlését tartotta beszédet mondott a pénzügyminiszter a parlamentben amelyet válaszként is tekinthetünk az OMKE memorandumára. Nem állította a pénzügyminiszter, hogy a jelenlegi adóztatási rendszer minden kritikán felül áll, de emellett mégis ki kell tartanunk, mert Magyarországon nagyon szomorú tünet ütötte fel a fejét adózási tekintetben. Sajnos nálunk egyik társadalmi osztály, hogy szabaduljon a terhek alól, a másik nyakába szeretné azokat varrni. Ez igazán nem volna szerencsésebb adózási politika a jelenleginél s nagyon helyeselnék Bud miniszter kijelenté-

sét, hogy nem tesz különbséget adozó és adozó között.

Az OMKE memoraduma súlyos vádakat tartalmaz, amelyekről maga a pénzügyminiszter mondotta, hogy közülük egyetlen egy sem állja meg a helyét. Egyébként a miniszter hajlandó az iparos és kereskedő társadalom panaszait parlamenti bizottság elé vinni, ahol majd megállapíthatják, hogy amikor a kormány minden erejét megfeszítve, az ország jobb sorsa érdekében dolgozik, milyen eszközök igénybevételét helyezik kilátásba azok, akiknek tulajdonképpen lételemük a minden tekintetben konszolidált államrend. A gazdasági pangás világlajenség s ennek szele elismerjük, hogy megütötte a magyar keres-

kedő és iparos társadalmat is, de kérjük, ugyan van-e ma Magyarországon társadalmi osztály, amelyiknek nem volna oka a panaszra?

Az állam mindent megtesz az érdekében, hogy terheitet csökkentse s különösen a kisexistenciák nagyobb mérvű felkarolása érdekében hajlandó a forgalmi adónál az átalányozási rendszert is bevezetni s az ugynevezett zaklatások elkerülése céljából az adóellenőrök jutalékdíját is megszüntette, de nem kívánhatja az iparos és kereskedő társadalom, hogy azt az adónemet, amelyikre az országnak ma elkerülhetetlenül szüksége van, véglegesen törölje. Jól lehet ennek az ideje is érkezni s ezt kívánjuk mi fogyasztók is.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Bud pénzügyminiszter kijelentette hogy egyelőre nem tehet ígéretet a forgalmi adórendszer megváltoztatására.

Nem engedi a forgalmi adó ügyét propaganda céljaira kihasználni. — Csáky miniszter a tisztek szervezeteiről. — Elfogadták a beruházási és vadászati törvény javaslatát.

A nemzetgyűlés mai ülését negyed tizenegyre nyitotta meg **Szeifovszky Béla** elnök. Az elnöki bejelentések után a beruházási javaslat tárgyalására tér át a Ház. Elsőnek **Kéthly Anna** szólal fel.

Strausz István a következő szónok, aki kifogásolja, hogy a pénzügyminiszter a költségvetési előirányzatot nem terjesztette a Ház elé. A javaslatot nem fogadja el.

Fábián Béla: Határozati javaslatot nyújt be a forgalmi adó visszaságok megszüntetése érdekében. A javaslatot nem fogadja el.

Dénes István: A forgalmi adó megszüntetését követeli. Hosszasan bírálja az egyes pénzügyi kérdéseket.

Reischl Richárd: Csak röviden, mert így nem végzünk.

Dénes István: Nagyon csodálatos, hogy a képviselő uraknak olyan sürgős a dolog.

Podmaniczky Endre báró: Nem nekünk sürgős, hanem a tisztviselőknak.

Dénes István a javaslatot nem fogadja el.

Csik József arra kéri a kormányt, tegye lehetővé, hogy az állami alkalmazottak legelső kategóriái minél előbb előlépjének. Erre vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be. A javaslatot nem fogadja el.

Minthogy több szónok feliratkozva nincsen elnök a vitát bezárja és az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után **Bud János pénzügyminiszter** válaszol a vita során el-

hangzott felszólalásokra. Azt állítja szilárdan, hogy tulajdonképpen semmiféle emelés nem történt, mert a tisztviselők ugyanannyit kapnak, mint eddig.

Ez az állítás nem állhat meg, mert eddig csak segélyformában kapták ezt, amit most rendszeresítették fizetésként. Az emelés százaléka különben is nagyobb, mint amennyit a százalékszám mutat, mert a pénz értéke növekedett.

Az adócsökkentéssel kapcsolatban Sándor Pál kifogásolta, a csökkenés mértékét, valamint azt, hogy más adó nemeknél is miért nem csökkentett a kormány.

A kormány gazdasági életre leg-súlyosabban nehezede adónemet mérsékelte, a forgalmi adót és a házhasszonrészesedést. A többi adónál ezt nem lehetett megtenni, mert a budget nem bírta volna el. Reméli azonban, hogy a következő költségvetési évben ez is lehetővé válik.

A forgalmi adó ügyében megtartott kereskedői gyűlést figyelemmel kísérté. A gyűléssel azért fordult szembe, mert impressziója szerint a forgalmi adó kérdését propagandisztikus célokra akarták kihasználni. Minden objektív és valóban célszerű módosítást szívesen vesz fontolóra.

Egyetért Sándor Pállal abban, hogy a forgalmi adónál a zaklatásokat ki kell küszöbölni és ebben az irányban mindent meg fog tenni. Erre irányul-

tak legutóbbi rendeletei is, melyekben a

segéd nélkül dolgozó üzemetek felmentette a könyvvezetés kötelezettsége alól Kéri az ellenzék ne használja fel a forgalmi adó kérdését pártpolitikai agitációra.

A forgalmi adóval kapcsolatban felhozták az egyfázisos rendszer behozatalának kérdését, amely állítólag jobb a mostaninál.

Amíg alaposan meg nem győződött hogy az ilyen rendszer valóban megfelel, addig nem tehet ígéretet arra, hogy azt bevezesse.

A pénzügyminiszter beszédét a jobb oldal élénk tetszésnyilvánítással fogadta.

Majd a határozati javaslat tárgyalására tér át a Ház. Elfogadták Sándor Pál határozati javaslatát, amely különleges elbánást kér a kisexistenciák számára az adóügyi kérdések néi, továbbá Homonnay Tivadar határozati javaslatát, amely a köztisztviselők fizetés előlegének kezeléséről szól.

A többi határozati javaslatot a Ház elvetette.

A részletes tárgyalás során több módosítást terjesztettek be.

A javaslat letárgyalása után a vadászati tilalmi idő meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására tér át a Ház.

Ivány Béla előadó ismerteti a javaslatot, amelyhez Farkas Tibor, F. Szabó Géza, Raisinger Ferenc és Rupert Rezső szólnak hozzá.

A felszólalásokra **Mayer János** földművelésügyi miniszter válaszol. Kiemeli, hogy közéletmezési és vadkivételi szempontból a vadászat igen fontos. Vadállományunk az utolsó esztendőben nagyon megcsappant és éppen ezért vált szükségessé a vadászati tilalmi idő meghosszabbítása.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadja.

Elnök ezután a vitát berekeszti és napirendi javaslatot tesz. Javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt tartsa a mai napirendről.

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter válaszol Peier Károly legutóbbi interpellációjára, aki kifogásolta, hogy a MOVE-be egy kormányrendelet értelmében a nemzeti hadsereg tisztikarából is lépnek be. Beszél a tisztek önvédelmi szervezetéről is. Ez nem titkos szervezet. Az a célja, hogy tisztjeinket ne tegyük ki többé olyan molesztálásoknak, amilyenek len 1919-ben volt részük.

A miniszter ezen kijelentésére nagy zaj támad a szociáldemokraták oldalán, mire **Hegedüs György** ezt kiáltja **Yáj** **Üaöknak, hogy a tisztek szervez-**

kednek
Erre még nagyobb zaj tört ki. Hegedüs György és Rupert Rezső között éles összetűzés támad. Rupert azt kiáltja Hegedüs György

felé: Gyilkosok védője, mire Hegedüs György barsány hangon kiáltja: hazaáruló bűntang.

Az elnök az óriási zajban hiában csingat. A szociáldemokraták a padokat verve kiáltják: mentelmi elé. Az elnök Hegedüs Györgyöt két ízben is rendre utasítja, mire nagyrehezen helyreáll a rend.

Csáky Károly folytatja beszédét: Peier Károly azt kérdezte interpellációjában valóban működik-e a honvédelmi minisztérium kötelekékben ugynevezett katonai politikai osztály amely a munkásság mozgalmáról jelentéseket készít.

Ilyen osztály van és valóban is működik ilyen irányban. Szükség is van rá, hogy minden mozgalmat az ország belső rendjének és védelmének szempontjából való ellenőrzés és vizsgálat céljából figyelemmel tartsanak.

A másik célja a hősi kultusz elősegítése. Kijelenti, hogy nem hajlandó felosztani ezt a szert. A felosztás mindaddig nem muttkozik célszerűnek, ameddig olyan jelenségek vannak, mint pl. a Vági mozgalom.

A ház a miniszter választását tudomásul veszi.

Ezután Rupert Rezső interpellál a földművelésügyi miniszterhez a földmunkások válságos helyzetéről.

Az interpellációt kiadják a földművelésügyi miniszternek.

Dénes István a földművelésreform ügyében interpellálja az igazságügy-minisztert és pedig arra vonatkozólag hogy az eddigi eljárásokat vegye revízió alá.

Pesthy Pál igazságügyminiszter válaszul rámutatott arra, hogy a nemzetgyűlés a földreformvégrehajtását az OFB. hatáskörébe utalta, amelylyel szemben ép úgy mint más bírósággal szemben ő semmiféle befolyást nem gyakorolhat. Az interpelláló olyan intézkedést kért tőle, mely nem tartozik az ő hatáskörébe.

Az igazságügyminiszter választását Pénes István nem, a nemzetgyűlés pedig tudomásul veszi.

Lendvai István a szociáldemokrata párt külföldi összeköttetéseiről s a szakszervezetek működéséről intéz interpellációt a belügyminiszterhez.

Vági Istvánt, aki kommunista üzemek miatt letartóztatták a szociáldemokrata pártnak a választások idején hivatalos jelöltje volt. A szociáldemokrata párt csak szimulálja a kommunista mentességet, hiszen képviselő tagjainak nagyrésze a szavjetben nagy szerepet vitt. A szociáldemokrata párt a Garami csoport expositurája.

Kérdezi a belügyminisztert hajlandó-e a kormány a szociáldemokrata párttal szemben is épen úgy fellépni, mint ahogy azt a Vági csoporttal szemben tette.

Az interpellációt kiadják a belügyminiszternek.

Peier Károly, Pakots József, Eörfly Imre és Eörfly Szabó Dezső több kisebb jelentőségű interpellációja után, amelyeket az illetékes minisztereknek adtak ki az ülés fél 6 órakor ért véget

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő változókéony, felhős, eső csak az alföld északi részében esett 5 mm. körüli mennyiségben, kivéve Tokait, amely 61 mm-t jelentett. A hőmérséklet nyugaton kissé emelkedett.

Időprognózis: Egyelőre még változókéony idő várható kevés esővel esetleg zivatarral.

A honvédelmi miniszter elutasító választ adott a városi közgyűlés feliratára

Debrecen város nem tud hozzá jutni kaszárnyáinak béréhez. — Új tárgyalások indulnak meg dr. Magoss György polgármester pro-
pozíciója alapján.

Milliárdos vagyonért évi 200.000 papirkorona bért sem kap Debrecen.

Régóta képezi már ankétozások, feliratok és megbeszélések tárgyát a városi tulajdont képező laktanyák bérletügye. A katonai kincstárnak Debrecen várossal a laktanyák bérleteire kötött szerződésai ugyanis az utóbbi években mind lejártak s a kincstár utálkúl, hogy a szerződés meghosszabbításába bele ment volna, a beszállítási törvény értelmében tovább használja a kaszárnyákat. Ugyanekkor

azonban még ma is a békebeli szerződésekben kikötött bérösszegeket fizeti, ami évente még 200 ezer papirkoronára sem rug. Ezze: szemben a milliárdos értékű képviselő épületek nagy összegre rugó fenntartási költségeit a város viseli.

Debrecen város sokszor megkísérelte már, hogy a katonai kincstárt szerződésben vállalt kötelezettségeinek teljesítésére szorítsa. Miután pedig a szerződés lejárt a város vezetősége körében az a nézet alakult ki, hogy

a jogtalan állapotnak csak új szerződés készítésével s a bérösszeg valorizálásával lehet véget vetni.

Ezzel szemben a kincstár a beszállítási törvényre hivatkozik, mely az épületek egyoldalú igénybevételét is lehetővé teszi.

A városi közgyűlés a város lakos-

ságára kellemetlenül alakuló ügyben feliratot intézett a honvédelmi miniszterhez, melyben föltárva súlyos sérelmeit, orvoslást kér.

A miniszter válasza a napokban érkezett le, de ez sem helyezi nyugvópontra az ügyet.

A miniszter ugyanis szintén a beszállítási törvényre apellál s kijelenti, hogy ez idő szerint nem tudja a béreket felemelni, mert a törvény díjtételei érvényben vannak. Igéri azonban, hogy a kérést, melylyel különben is régen foglalkozik — elintézi, mihelyt arra megnyílik a lehetőség.

Dr. Magoss György polgármesternek erős elhatározására, hogy az ügyet a békés útról nem engedni letérni. Ezért a többszöri visszautasítás dacára is újabb pro-
pozíciót tett az illetékes vegyes bizottságnak, melyben a város s a katonai kincstár képviselői foglalnak helyet. A pro-
pozíció lényege az, hogy

állapítsák meg a laktanya épületek mai becsárát s a kincstár ennek egy százalékát fizesse bér fejében. A bizottság az ajánlatot felküldte elbírálás végett a honvédelmi miniszterhez. Nagyon kíváncsok volna, ha a polgármesternek lojális pro-
pozíciója alapján végre helyreállna a béke, melyet a tengeri kigyóvá nőtt ügy erősen felkavart.

Három debreceni nagybirtokon az arató munkások abba hagyták a munkát.

Hatósági közbelépésre volt szükség. — A termés rendkívül gyenge s a munkások hihetetlen magas bérkövetelésekkel állottak elő. —

Az ohati nagybirtokon a munkások kaszával, kapával rohantak a bérlőre.

Az aratási munkálatok az egész országban serényen folynak. — sőt egyes helyeken már befejezéshez közelednek. A debreceni gazdák is nehezen várták a hűzamos esőzés megszűnését, hogy teljes erővel hozzá láthassanak az aratáshoz. Mindenütt rendben ment a dolog, míg a napokban három helyen nem várt aggasztó jelenség kezdett mutatkozni: az arató munkások elégedetlensége.

Meglepetésszerűen, minden komoly indok nélkül hihetetlenül

horribilis bérkövetelésekkel léptek fel, a mítsem sejtő gazdakkal szemben, még pedig olyan fenyegető formában, hogy sürgős hatósági beavatkozás vált szükségessé.

Három helyről jöttek a panaszos feljelentések a különböző csendőr-
őrsökhöz. Sőt később sürgős közbelépést kértek, mert

a helyzet egyik helyen már a gazdák testi épségére, sőt életére is fenyegetővé vált.

A legsúlyosabb volt a helyzet

Gödény Ferenc és a Vásáry testvérek közel ötezer holdas ohati városi bérletén, valamint Gál Jenő birtokán az Ondódon. Mindhárom helyen túlfutott hangulat uralkodott a munkások között, úgy, hogy H. Kiss József tb. tanácsnok kénytelen volt azonnal kiszállani a helyszínre a rend helyre állítása végett.

A három esetről az alábbiakban számolunk be:

Gödény Ferenc bérletén nem akartak munkába állni a leszerződött aratók.

Gödény Ferenc óhatpusztaköcsi nagy birtokán a nagyon gyenge termés — a város egész határában itt volt a leggyengébb a termés — tette az aratók zavargását a legsúlyosabbá.

Az ország egyes vidékein ugyanis a nagybirtokosok jó előre, néha már januárban lekötik az arató munkásokat és vleük formális szerződést kötnek az aratás idejére, nehogy esetleges munkáshiány az aratásban zavarokat okozzon. Debrecenben nem

dívik a szerződéseknek ilyen korai megkötése. Gödény Ferenc azonban megkötötte a szerződést még januárban körülbelül száz aratóval azon az alapon, hogy holdanként 40 kilogramm búzát kapnak a termés le-
aratása után. Most azután a jégverések és a tavaszi szárazság miatt a helyzet az, hogy az átlag termés alig tesz ki holdanként 3 métermázsát, de vannak olyan táblák is, ahol holdanként 30—80—120 kilogramm a termés.

Most bk. 30 vagon búza termésre számíthat a gazda és ebből az aratóknak a szerződés értelmében a nem termő földterületek beszámításával 9 és fél vagon járna.

Hogy ez mit jelent egy gazdaságra nézve, azt felesleges bővebben fejtegetni, elég, ha rámutatunk arra, hogy a cséplésért természetben járandóságának levonása után a gazdának vetőmagra nem marad í

Gödény Ferenc most arra hivatkozva, hogy egész táblák, 800—1200 négyszögletes területek vannak jőformán egy szem búza termés nélkül, tehát az aratók munkája is hasonlólatlanul könnyebb, felszította az aratókat, hogy mérsékeljék követeléseiket és méltányosabb alapon vegyék az aratást. A munkások azonban ragaszkodtak eredeti követelésükhöz

és nem voltak hajlandók addig munkába állni, míg nem biztosítja nekik a gazda a szerződésben kikötött kintingenst.

Gödénynek a hatóság közbelépését kellett igénybe venni, de így is csak feltételeken álltak munkába és a cséplés eredményétől tették függővé, hogy követelésükből engedhetnek-e?

Kaszával és kapával az ohati bérlő ellen.

A Vásáry bérletén szintén bérdiszereenciából származott a kalamitás. Néhány arató nemlétén megelégedve a kikötött részesedéssel, felemelést kértek. Mikor Vásáry József indoklatlan követelésük teljesítése elől elzárkózott, szitkozódni kezdtek,

majd kaszákkal, kapákkal körül vették és olyan fenyegetően viselkedtek, hogy Vásáry kénytelen volt fegyveréhez nyulni és csak revolverrel a kezében tudott szabadulni szorongatott helyzetéből.

A három legfenyegetőbb fellépésű aratót természetesen elbocsátották, ezek azonban rávettek a többi mintegy 150 munkát a munka abba hagyására. Összesen százötven arató erre megtagadta a munkát. Kedden déln ment ki a helyszínre H. Kiss József, aki előtt is hangzatták az aratók, hogy csak abban az esetben folytják az aratást, ha a három elbocsátott munkást visszaveszik.

H. Kiss József tb. tanácsnok azonban teljesen felvilágosította a mun-

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiírhatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olesó árban kapható

Stern

festéktüzletében, PIAC-UTCA 10. Bikával szemben. Garantált minőségű patkány és egéirtő állandóan nagy raktáron

kásokat és rámutatott azokra a törvényes rendelkezésekre, amelyeket rögtön fogantatni kénytelen, ha követelésüktől el nem állanak s azonnal, minden további feltétel és kívánság nélkül meg nem kezdik és a szerződés értelmében nem folytatják a vállalt munkát. H. Kiss József felvilágosításának és érvelésének meg is lett az eredménye.

Erélyes fellépésével sikerült az aratókat a munka felvételére bírni, a három felbújtó arató ellen pedig az eljárást folyamatba tette.

Fel vett előleg dacára se akartak aratni.

Hasonló hatósági közbelépést igényelt Gál Jenő gazdaságában az aratók követelő fellépése. Itt 60 hold learatását vállalták.

előleget is vettek fel egyenként 2 mázsa búzát, s azután írták és ezután jelentették ki, hogy dolgoznak.

csak magasabb munkabér mellett. H. Kiss József ide is kiszállt és itt jobb belátásra bírta a munkásokat, akik megkezdték az aratást.

Illetékes helyen az arató-sztrájk jellegű mozgalmat összefüggésbe hozzák azokkal a törekvésekkel, amelyek az aratókat bizonyos szervezetekbe akarják tömöríteni és ennek érdekében agitátorok járiák a vidéket, hogy kapacitálják a munkásokat.

Kézműiparosok kiállítása.

Nagyban folynak az előkészületek a Budapestén 1925. augusztus 14-től szeptember 9-ig rendezendő Országos Kézművesipari Tárlatra.

Már több ízben jeleztük, hogy folyó évben az ipartestületek 40 éves fennállásának emlékére Budapestén egy nagyobb szabású Tárlat, illetve kiállítás rendezetik, amelyen azonban kizárólag csak kézműiparosok vehetnek részt. A Tárlat, mely magába foglalja az összes kézművesiparosokat jövő hónap közepén nyílik meg.

A Tárlat rendezőbizottsága, mely már programjában megígérte, minden lehető elkövetett, hogy szállítási kedvezményekkel az 50 százalékos menetdíj kedvezményével, a Tárlaton való részvétel feltételeinek a lehető legegyszerűbbé tételével, a helyek árának a minimumra való leszállításával, díjak kitűzésével, a Tárlatnak olyan időben való rendezésével, amikor a fővárosban a legnagyobb vidéki forgalom, minden kisiparosnak biztosítsa a résztvevési lehetőséget. — Mint halljuk, sikerült kivinnie, hogy a vásárról esetleg kimaradt árak díj menetsen lesznek visszazállítva.

Tekintve azt, hogy a Tárlat a lehető legkedvezőbb időben rendezetik, minden kilátás meg van arra, hogy a résztvevőknek anyagi siker mellett még erkölcsi sikerük is lesz, amennyiben mód van arra, hogy a legnagyobb díjakat is, mivel a Tárlaton Gyáripár nem vesz részt, kézművesiparosok kapják meg. Erre a Tárlatra annál is inkább felhívjuk az érdekeltek figyelmét, mert ez az első eset arra, hogy a magyar kézműves iparosság bebizonyítsa a maga életképességét és versenyképességét.

Tudomásunk szerint már az Ipartestületnek, ahol a jelentkezési ív is díjmentesen kapható, valamint mindennemű bővebb felvilágosítás megszerzhető, már eddig is számosan jelentkeztek a részvételre. A jelentkezések határideje, amely meghosszabbítva nem lesz július hó 15-ike.

A kultuszminiszter hozzájárult a Déri muzeum sürgős felépítéséhez.

A muzeum ügye a legjobb úton halad.

Debrecen város közgyűlése dr. Magoss György polgármester indítványára elhatározta, hogy a Déri-muzeumot még ez évben mindenáron felépíti, hogy méltó hátlékban helyezze el a becses műkincseket. A határozat

meghatalakor még nyílt kérdés volt, hogy az építési tókékat mihán tudja a város előteremteni,

de azóta ez is tisztázódott a Speyer-kölcson felvétele által, melynek behurházást programjában feltétlenül

helyet foglal a Déri-muzeum felépítése is.

A város a közgyűlési határozatot felterjesztette a kultuszminiszterhez.

A miniszter válasza most érkezett le a városhoz. Ebben a miniszter jóváhagyólag veszi tudomásul a nagyhorderejű határozatot.

Minden a legjobb úton van tehát, hogy rövidesen közkinccsé váljanak a ma még ládákban fekvő nagyszerű műtárgyak, a nagylelkű muzeumalapító áldozatkészségének örök időkre szóló dokumentumai.

Eperjes mellett összeközött a lakosság a csendőrséggel.

Egy ember meghalt, többen, köztük csendőrök is megsebesültek.

Kassa, július 8.

Cseh Távírti Iroda: Az Eperjes mellett fekvő Alsósebesn mára virradó éjszaka a lakosság és a csendőrség között összetűzésre került a sor, amely alkalommal egy embert agyonlőttek és többit megsebesítettek. Arról volt szó, hogy a Franciendiek kolostorából elbocsátottak egy alkalmazottat, aki bosszúból azzal vádolt meg egy szerzetest, — hogy egy ízben a köztársaság elnökét eretneknek mondta.

A csendőrség megindította a vizsgálatot, ami a lakosság közt nagy izgalmat okozott. Úgy, hogy botokkal ésmás eféle eszközökkel felfegyverkezve összeverődtek a kolostor körül. A feszült helyzet vasárnap és hétfőn egész vonalon át tartott, amikor az emberek megtudták,

hogy ki volt a besugó, be akartak nyomulni a kolostorba, hogy bosszút álljanak. Az összeverődött lakosság délután a csendőröket, akik a kihallgatást folytatni akarták, megakadályozták abban, hogy bemehessenek a kolostorba.

A csendőrök felszólították a tömeget, hogy oszoljon szét s amikor ennek nem tettek eleget, a csendőrök előbb a levegőbe, majd a tömegre lőttek. Egy ember életét veszítette, több ember, köztük csendőrök is megsebesültek. Ekkor körülbelül 20 főnyi újabb csapat vonult fel a csendőrség részéről, mire a tömeg szelfutott. Ma reggel vizsgáló bizottság érkezett a helyszínére és letartóztatott körülbelül 20 embert. A vizsgálat folyik.

Lédererné a halálos ítéletet összeszorított ajkakkal, arcrándulás nélkül hallgatta végig.

Összbüntetés — kötéltálati halál. — Lédererné egy titokzatos ismerősével való négy szemközti beszélgetésre kért engedélyt.

Utolsó védekezését sirva mondotta el Lédererné.

A mai főtárgyaláson mondotta el védőbeszédét dr. Lévai Tibor. Lédererné védője. Szerinte

Léderernével szemben a közvélemény túlzó álláspontja helyezkedett.

Amellett érvelt, hogy Lédererné nem az a romlott, feketelelkű nő, akinek beállítják, hiszen egész életén keresztül dolgoz, munkás egyéniség volt, bár szépsége könnyebb megélhetési forrást is nyújtott volna számára.

A védő megcáfolni igyekszik mint ha Léderernénél fennállana az előre-megfontoltság Könyörlétes ítéletéért. Hivatkozik Léderer hadbíró-sági ítéletére, melyből megállapítja, hogy Lédererné csak heccelte férjét,

hogy küllje el Kodelkát. — ez pedig nem felbujtás.

Különben is valószínű, hogy Lédererné akaratereje erősebb lenne férjénél, aki harcra járt és kegyetlen dolgokban vett részt.

Az asszonynak a főtárgyalás alatt tapasztalt higgadsága, látszólagos könnyűsége, magabizonyított sirása és

állandó tagadása, szörinte nem az akarat erőbizonyítéka.

Ezután a lövésről beszélt s igyekszik bizonyítani, hogy a lövést semmiesetre sem Kodelkának, hanem a feleségének szánta.

A védő beszéde után az elnök Léderernéhez fordult:

— Léderer Gusztávné jöjjön ki

Lédererné, aki a tárgyalás egész ideje alatt csendesen ült, felállt és a dobogó elé lépett. Majd alig hallható hangon, de igen határozottan és igen szabatos mondatokkal kezd beszélni. Kezében kis cédulát tart s mikor egyik tárgyról a másikra tér, mindig megnevezi azt.

A lakáson van egy papírlap, a mely még sokat beszélhetne az én ügyemről is. A multkor meglátogatott egy ismerősöm, aki négy szem közt akart velem beszélni. Azt a kérést intéztem a fogház igazgatójához, — hogy engedje be a látogatót. Ezt a kérésemet megtagadták. Minthogy nekem nagyon fontos volna, hogy ezzel az ismerősömmel beszélhessek, kérem a bíróságot, rendeljék el, — hogy az ismerősöm egyedül meglátogathasson.

Délután félhárom órakor vonult be Denk tanácselnök és kihirdette az ítéletet.

Bűnösnek mondja ki a bíróság Léderer Gusztávnét a büntető törvénykönyv 278. §-ában ütköz gyilkosság büntetében, a mit azzal követett el, hogy 1925 januárjában rábezelte férjét, — hogy Kodelkát előre megfontolt szándékkal ölje meg és 70 millió koronát kitevő pénzt el rabolja, férje ezen cselekedetét végre is hajtotta. A bíróság ezért összbüntetésül Léderer Gusztávnét kötéltálati halálra ítéli, Léderer Sándort pedig az ellene emelt vád és következményei alól felmenti.

Léderer Gusztávné az ítéletet szó nélkül hallgatta végig.

egy arcizma sem rándult meg, csak mereven nézett az elnök szemébe.

Az indokolás szörint bebizonyosodott, hogy Kodelka halálát együttes közreműködéssel Léderer Gusztáv és Léderer Gusztávné okozták. Daj kamesébe való naivítás a vádlottnó állítása, hogy leszerelt katonatisztek voltak a gyilkosok. Elképzelhetetlen, hogy ne állottak volna ezzel mindjárt elő a vádlottak, vagy mikor Léderer Gusztávot halálra ítélték, amibe azonban az megnyugodott, tehát — igazságosnak találta.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

KNOTTI KOVACSNE szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.

Az ALFÖLDI pince-vendéglőben RÁCZ SÁCI teljes zenekarával minden este muzsikál.

Ma van a filharmónikusok szezonzáró nagy hangversenye

Ma este pontosan fél nyolc órai kezdettel tartja meg évadzáró nagy hangversenyét a Máv. filharmónikusok művészi feladatra érett hatalmas zenekara a Máv. műhelytelep nagy termében.

A belépés díjtalan, a szíves önkéntes adományok köszönettel fogadtnak. Belépő jegyek Zivuska Andor titkárnál vehetők át az üzletvezetőség ről (I. em. 5 sz. telefon 75.) A korlátozott számban esetleg fennmaradó jegyek a hangverseny kezdete előtt a terem bejáratánál is átvethetők.

A minden tekintetben hatalmas és gyönyörű műsor igen nagy érdeklődést váltott ki, amelynek egyik emi-nens érdekessége az, hogy a kitűnő filharmónikusok új fuvolaművész tagja: Pethő Gyula ezen a hangversenyen mutatkozik be, egy mélyen poétikus Suppé kompozícióban a filharmónikusok zenekari kísérete mellett.

Ujdonságok.

Dr. Lindenberger János práiátus gvásza. Dr. Lindenberger János práiátus-püspöki helynököt súlyos csúpás érte. Édesapja id. Lindenberger János Gyulán 84 éves korában elhunyt. A nagy veszteség mély gyászba borította a debreceni katolikusok főpapját, aki még idejekorán érkezett Gyulára haldokló édesapja ágyához. A temetésén meg akart jelenni a debreceni róm. kath. lelkes kar is, de a temetés idejét tudatát távirat elkésve érkezett, úgy hogy nem tudtak elutazni.

Három millió korona államségély a városi muzeumnak. A kultuszminiszternek leirata érkezett Debrecen városához, melyben a városi muzeum és a közművelődési könyvtár 1924-1925. évi költségvetésének második félévi részlete feijében három millió korona államségélyt utalt ki.

Eljegyzés. Néhai Weiner Simon máv. fiellenőr leányát, Gizikét f. hó 7-én eljegyezte ifj. Hevele Ferenc.

A szeretet asztársaság cseresznye ünnepélye. A kath. Otthon kebeléből alakult Szeretet asztársaság f. július hó 11-én, este 8 órai kezdettel, műsorral egybekötve cseresznye ünnepélyt rendez, melyre az Otthon tagjait és családjaikat tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti-díj nincs. A műsor ára 5 ezer korona. A begyűlt összeget szegények segélyezésére fordítjuk, miért is a felülfizetések köszönettel fogadtnak.

Három évi fezzháza tétek egy gazdát, aki rálött feleségére. Pécsről jelentik: Tegnap tárgyalták a pécsi királyi törvényszéken Schultiesz Ede jómódu eberági gazdálkodó bűnűvét. Schultiesz (któber 4-én a székédi vasútállomáson revolverrel rálött a feleségére, született Klombauer Máriára. A golyó súlyosan mezebesítette az asszonyt, aki csak hosszú idő múlva gyógyult fel sérüléseiből. A tárgyaláson elmondotta az asszony, hogy háboru előtt a legboldogabb családi életet élte, de amikor férje 1918 novemberében hazaiott durván bánt vele s állandó volt közöttük a viszálykodás. Tettét is a férfi hirtelen felindulásában követte el. A bíróság Schultiesz Edét szándékos emberölés kísérlete miatt három évi fezzháza ítélte.

Fényképezőgépek és fotocikkek leg nagyobb választékban Borzékny műtermében Ferenc József-ut 38. Lemes eladás darabonként is.

Választékos és izletes zóna reggelik, adagonként kettő ezer korona Albert Belvárosi éttermeben. Napon-ta friss csapolású dupla márciusi sör.

A biharmegyei határban több mint ezer tölgyfát derékban tört ketté az óriási vihar

A kismarjai határban teljesen elpusztult a termés.

Tegnap számunkban hírt adtunk arról a katasztrófális jégverősről, mely Bihar, Szabolcs és Szatmár-megyeben pusztított végig. A pusztulás arányai csak most, az újabb híradások által bontakoznak ki ijjesztő nagyságukban.

A bihari pusztulásról alábbi nőrünk számol be:

Biharmegyében rettenetes vihar és jégeső tombolt Kismarja határközség és Esztárfalu határában. A vihar valószínűleg délről jött s a bihari pusztítás után átment román területre.

A minden méretet felülmúló jégeső vasárnap délután négy órakor tört ki. A kismarjai határban még álló lizza és rozsvetések száz százalék-

ban tönkretette, az embermagasságyi tengerit úgy szóttépte, hogy a szárból csak egy arasznyi csomk maradt meg a föld felett.

A vihar ereje tanyabeli épületeket döntött romba és a pocsajmarjai gr. Zichy-féle erdőben évszázados tölgyfákat tövestől kitépett.

Több mint ezer tölgyfát tört derékban ketté a szélvész.

A kismarjai legelőn a hatalmas jégdarabok ütése következtében a gulyás elájult, a gulya megvadt és végigszárguldozott az ájult legényen, aki most élet-halál között lebeg. Hétfőn Kismarja községgel minden telefon és táviróösszeköttetés megszakadt.

Hétszáz hold földre van szükség a házhelyigénylők kielégítése végett.

Ezer igénylő kérelmét a felülvizsgálat során visszautasították.

Dr. Vásárhelyi Béla törvényszéki tanácselnök az O. F. B. kiküldött bírójára a napokban kezdte meg a házhelyrendezési tárgyalásokat a város háza közgyűlési termében, ahol a város és az igénylők képviselőin kívül az érdekelt ingatlanulajdonosok nagy számmal jelentek meg.

Ismeretes, hogy Debrecenben mintegy 4800 házhelyigénylő jelentkezett a jelentkezőket az érdemesség szempontjából néhai Lakner Géza táblabíró már felülvizsgálta.

A felülvizsgálat eredményeként a jegyzékből mintegy ezer személy kihagyatott, úgy, hogy az igényjogosultak számát 3800 személyben állapította meg.

kik részére mintegy 700 kat. hold telek volna szükséges. Természetesen az igénylők érdeke s a köz érdeke is azt kívánja, hogy a kijelölendő telkek a város közvelel közelében, a már lakott helyek között jelöltesse nek ki, mert a központtól távol eső telkek világitással, burkolattal stb. csak hosszú évtizedek múlva volna-nak elláthatók.

A most kezdődő tárgyalások alkalmával az igényelt ingatlanok bíráltatnak el. Körülbelül

400 igényelt ingatlan adatait s tulajdonosának személyi viszonyait kell bírálat és mérlegelés alá venni.

abból a szempontból, vajjon az ingatlan házhelyként kiosztásra alkalmas-e és megváltható-e. Ezek a tárgyalások a dolog természetéből folyog heteket vesznek igénybe. A tárgyalások után ugyanezen ingatlanok helyszíni bejárása következik, minek alapján a tárgyaló bizottság

javaslatát elkészíti. A törvényhatósági bizottság állásfoglalása után kerül az ügy az O. F. B. ítélete alá, mely után az igénylők beosztása s a megváltott ingatlanokon elhelyezése következik.

A tárgyalás megnyitása alkalmával a tárgyalást vezető tanácselnök nyomatékosan figyelmeztette az igénylőket, hogy

a házhelyrendezés nem ingyen földosztást jelent. A törvény szerint az ingatlan forgalmi értékét meg kell fizetni.

ez, hogy sok esetben a vételár fizetése halasztást szenvedhet, amikor is haszonbérnek, vagy részletfizetéseknek van helye, — de viszont olyan esetek is vannak, amikor az O. F. B. a telek árának azonnali kifizetését kívánja meg. Arra nézve pedig kivétel nélkül minden egyes esetben garanciát követel, hogy az igénylőben meg van az anyagi képesség és akarat arra, hogy a kijelölt helyhelyre házukat fel is építik. Nagyon csalódnak tehát azok, akik csak azért igényeltek házhelyet, hogy azon zöldséget termeljenek, vagy azzal spekuláljanak. Ezért arra hívta fel az igénylőket, hogy azok akik a házhely árának ki fizetésére s a ház felépítésére elegendő anyaggal rendelkeznek nem bírnak az igényléstől lépjenek vissza.

Ezután a mai napra beidézett ingatlanulajdonosokkal kezdődött meg a tárgyalás.

141a Debreceni Ujság 114 telefon-száma

Szénsavval telített

Éva vizet igyunk

üdit — frissit

Megrendelhető:

Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. Telefon-szám 14

Humor a gondok között

— Mondd Mici, te horgásztál tegnap a fiatal furdőigazgatóval?
— Igen.
— No és mit fogtatok?
— O semmit. En — őt.

Mérnök estély. A Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége 1-ek debreceni osztálya július hó 11-én szombaton este fél 9 órakor a nagy-erdei Vigadóban társas vacsorát rendez. Egy teríték 50 000 korona. A tagokat családtagjaikkal és vendégeikkel együtt ezúton is meghívja az elrökség. Jelentkezni Jerzsák Béla mérnöknel 3-59 szám alatti táviratbeszélőn is lehet.

Az iparos dalárda hangverseny keretében mutatja be Debrecenben az országos versenyre készített műsorát. A kitűnő dalos gárdával rendelkező debreceni Iparos dalárda tudvalevőleg részt vesz a soproni országos dalosversenyen. A dalárdának a verseny feltételeinek megfelelően elutazása előtt hangversenyt kell adnia s ezen bemutatnia a versenyre összeállított műsorát. A dalárda hangversenyét e hó 18-án a Zenedében tartja meghívott közönség előtt. A hangversenyt különben bárki végigballaghatja belépti-díj nélkül. Így akar a dalárda debreceni közönsége előtt tanúságot tenni szép reményekre jogosító nagyszerű felkészültségéről.

Prímadonna a kerekas kútnál. Szombathelyről jelentik: Könnven végzetessé válható baleset érte a napokban Mezverri Olivát, a Bodonyi-szintársulat primadonnáját. A művész nő ugyanis éjféltáiban kiment az udvarra és az ott lévő kerekas kútból vizet húzott magának. A vödör azonban huzás közben leszakadt és a gyors forgásnak indult kerék hátfogantvára oly erővel vágódott a primadonna arcába, hogy egy hat centiméter hosszú és egy centiméter mély sebet szakított. A súlyos seült Mezverri Olivát még az éjszaka megoperálták.

Lekaszálta a gazdája fejét. Véres esemény történt az erdők háiduszoboszlói tanya udvarán. Az aratási munkálatok megkezdődtek Czibere Márton szoboszlói gazdálkodónál és szombaton estefelé, amikor Czibere a munkásokat kifizette. Bőszorményi Lajos aratóival valami differenciát volt. A kiéleződött ellentét hevében Bőszorményi Lajos felkapta élesre fent kaszáját s azzal rontott gazdájára Czibere Lajosra. Mielőtt tettében megakadályozhatták volna a feldühödött aratót, a kaszával levágta Czibere Lajos fejét. A gyilkost a esendőrök letartóztatták.

Felkérjűk a Nyuszos választmányi és póttagokat. hogy esütörtökön, 9-én délután 6 órakor a választmányi ülésen szíveskedjenek megjelenni. Elnökség.

Ki akar leveleto oktató lenni? A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Ezve sülete ez uton kéri fel mind azon sport-férfiakat, volt tiszteket és altiszteket, de csakis az olvanokat, kik a kereskedelmi társadalomhoz tartoznak, hogy ebbeli szándékukat a fenti egyesület titkárságánál naponként este 6-8 óráig, Ferenc József ut 8. szám alatt, a jelzett időben jelentse be. A jelentkezés utolsó napja éntek este jár le. Az elnökség.

Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók Blattner ablakgyár, Szív-utca 14. szám.

Tükörvártás, üvegcsiszolás, régi tükörök utijóváése Sinkovits Béla üveg-műipari vállalata Szív utca 14-15. Telefon 356.

TITONELLI MIKLÓS
Kőfaragó-mester
WESSELÉNYI-TÉR 10.

Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és természetből való elkészítését. Árak legutányosabbak. Kész sírkövek telepemen — kaphatók. :-

Eladás a baromfijenyésztésről németországi vetített képekkel.

A keletmagyarországi Baromfi és Galambtenyésztők Egyesülete a nemzetgazdaságilag annyira fontos baromfijenyésztés fejlesztése érdekében f. hó 12-én, vasárnap d. e. 10 órakor a Kossuth u. végén levő „Meteor” mozgó helyiségében Németországból hozott szakképek bemutatásával ismeretterjesztő felolvasást, illetve szakelőadást tart. A bemutatásra kerülő 80 kép a baromfijenyésztés legpróbb részleteit szakszerű előadásban ismerteti meg az érdeklődő közönséggel.

Felhívjuk tehát az Egyesület tagjait, valamint az érdeklődő közönséget, hogy a tanulságos és a baromfijenyésztés előmozdítását célzó előadást minél többen halgassák meg, hogy a szerzett tapasztalatokat úgy a saját, mint az ország javára hasznosíthassák.

Hogy az előadásban többen vehessenek részt, a rendező egyesület igen jutányosan 5000 K belépődíjat állapított meg, miáltal lehetővé tétetett, hogy azt az általános érdeklődő baromfijenyésztők mellett a tanulni vágyó fiatalság is megtekinthesse. Az előadást Csapó László egyesületi elnök és Székely István országos nevű szaktekinthely tartják meg. Legyen ott tehát mindenki, aki a baromfijenyésztés hasznosságára és fejlődésére szívesen helyez.

Színház.

Medgyaszay Vilma és társulatának szombat és vasárnapi vendégszereplése a Csokonai színházban, oly élvezetes estétket ígér, a melyben régen vett része a debreceni közönségnek. Európa legnagyobb díszese, ki Wien, Berlin, München, Páris, Róma, Londont is extasisba ejtette páratlan előadó művészetével, a legújabb és legszébb dalival lép a közönség elé. Vidor Ferike versenyen kívül álló eselédcoupletjaival, Bánvai Irén, a legelmésleb konferenciáit, Kővári Gyula Budapest népszerű Cinczije és a debreceni kedvence, Várnai Vilmos neve garantálják az esték legtökéletesebb sikerét.

Csak mérsékeltnek vannak felemelve a helyi árak, Európa legnagyobb díszesének Medgyaszay Vilma és társulatának szombat és vasárnapi vendégszereplése a Csokonai színházban.

Medgyaszay Vilma és társulata szombat és vasárnapi szenzációs műsorú estére jegyek délelőtt 10—11-ig, délután 5—7-ig már válthatók a színházi pénztárnál.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

VIGSZÍNHÁZ: Virginia Wally és Norman Kerry főszereplésével, **Mikor egy férfi igazán szeret, társadalmi dráma 7 felvonásban és Szerelmek a ruhazsebben, egy huncut kislány története 5 felvonásban.**

URANIA: Mary Philbin és Huszár Károly szereplésével, **Fehér álmok menyasszonya, dráma 6 felvonásban. Kísérő: amerikai burlesz.**

METEORBAN csütörtökön: A nagy világi néma, Lucy Doraine főszereplésével! A nagy herceg pénzügyei, Harry Liedtkevel, 2 sláger egyszerrel! Előadások 7 órától.

Olvassa el a VILLÁM vasárnapi számát!

Kik kérhetik a forgalmi adónak általánosan való fizetését

A kérelmet a pénzügyigazgatósághoz kell beadni. — Kik azok, akinek kérelem nélkül is általánosan vetik ki a forgalmi adót.

A m. kir. pénzügyminiszterium az 1921 évi XXXIS t.é.c. 53. §-a 1. bekezdése alapján megengedte, hogy olyan esetekben, amikor az általános forgalmi adónak bélyegjegyekkel való lerovása célszerűen el nem rendelhető, vagy ha az adóköteles fél — könyvek és feljegyzések vezetésére valamely oknál fogva létszerűen nem kötelezhető, végül kisebb terjedelmű vállalatok

a forgalmi adót a féllel kötött egyezség alapján általánosan fizethessék.

Felhívjuk mindazokat, akik az alább felsorolt adóköteles felek közé tartoznak és forgalmi adójukat egyezségi alapon való általánosítás útján óhajtják fizetni, hogy ebbeli kérelmüket a debreceni kir. pénzügyigazgatóságához adják be.

Egyezségi általánosítás útján adózhatnak.

1. Kisebbségi vállalatok, melyeknek tevékenységét a vállalkozó kizárólag a családtagjainak segítségével, bérfizetés mellett alkalmazott segédmunkások nélkül látja el.

2. Ha a vállalkozó esetleg családtagjainak a vállalatban való működésére alkalmatlan voltáról, vagy azok akadályoztatásánál fogva bérfizetés mellett működő alkalmazottakat tart, az alkalmazottak azonban az általános forgalmi adónak szabályszerű lerovása esetében szükséges könyvek és feljegyzések vezetésére megkívánt képzettséggel vagy képességgel nem bírnak és maga az adózó ezeknek a könyveknek és feljegyzéseknek vezetésére nem kötelezhető.

3. Ha az adózó kis műveltségénél írás és olvasásban való járatlanságával fogva

rendes könyvek és feljegyzések vezetésére képtelen és szakértő könyvelő alkalmazása az adóárnyaltalanul nagy megterhelést jelentene.

4. Kivételesen megengedhető abban az esetben is ha az előző pontokban foglalt feltételek nem fogynak fenn ugyan, de az adónak, ilyen módon való lerovása az állam kincstár érdeke szempontjából célszerűbbnek mutatkozik.

5. Azoknál, akik a forgalmi adó általános szabályok szerint bélyegjegyekben rövják le, megengedhető hogy saját vállalatától a háztartásban való felhasználás vagy elhasználás céljából elvett áruk után egyezségi alapon fizessék a forgalmi adót.

6. Mindazok akik a forgalmi adót kizárólag munkateljesítmény után tartoznak fizetni (pénzügyőrök, alkuszok, szülész-nők, tánc és zenetanítók stb.)

Az általánosítás iránti egyezséget nem kell kéri: Kézműiparosoknak, kisebb fuvarosoknak, piaci árusoknak, vásári árusoknak, vándoriparosoknak, vándor kereskedőknek és a segéd nélkül dolgozó szatócsoknak, azok kivételével szerű általánosítás alá jönnek. Az általánosítás iránti eljárás ez utóbbiakra vonatkozólag hivatalból fog megindítani.

Nem általánosíthatók a mézárások, hentések, pékek, korcsmárosok, vendéglősök, kávéosok.

Kaláraitélt közlegény.

Miskolc, július 8. A honvédtörvény szék kihirdette halálos ítéletét tegnap Rajz József közlegény előtt, aki múlt év október elején a miskolci határban levő akasztódomb mellett az országúton agyonlőtte Gáspár Ignácot. Az ellene terhelő tanút Lelte Istvánt, aki vele együtt leste Gáspárt, de a gyilkosságban nem vett részt és maga jelentette fel a gyilkost, a bíróság büntetőbírói részessége miatt ki bűnösnek és két év börtönrre ítélte.

A mai tőzsde.

A korona 72 fél.

A mai értéktőzsdén az iránvzat egyenlően és ingadozó volt. Az árfolyamok majdnem kivétel nélkül a tegnapi zárati nyív alatt indultak. Bécsből érkezett szilárdabb hírekre a papírok nagy részben lassan emelkedtek. A papírok legnagyobb része zárlatig elérték a tegnapi nyívot, sőt egyes értékek 1—2 százalékos árnyereségre tettek szert. A források vonzóítottak.

Zürichi zárlat: Páris 2405. London 2514 fél, Newyork 515 háromnyolcad. Brüsszel 2392. Milno 1575. Hollandia 2 6 fél Berlin 122 hétfolyad Bécs 7255.

Szófia 357. Prága 1525. Varsó 5965. Budapest 72 fél. Belgrad 905. Bukarest 237 fél.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az iránvzat kedvező irányban szilárdabb, takarmánycikkben lajvbább volt. Uj búzában és rozsbán igen élénk forgalom alakult ki.

Hivatalos árak: 6 búza változatlan, új búza 77 kilós tiszavidéki 392 fél és 397 fél, egyéb 397 fél és 392 fél, 6 rozs változatlan, új rozs 325—330, zab 465—490, repce 550, többi változatlan.

Ferencvárosi sertesvásár: Szabadvásári maradvány 548, érkezett 353, eladott 150. Árak kőnnvü 16—19, nehéz 18—21.8 Zártvásári felhajtás 32, eladott 47, eladás nem volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról: Angol font 345000—347000, cseh korona 2106—2122, dinár 1226—1243, dollár 5 dolláronál nagyobb 70600—71430, kisebb 70500—71430, francia frank 3305—3335, hollandi forint 28150—28420, lei 343—347, leva 498—506, líra 2561—2583, márká 16870—16970, csejrák shilling 9990—10070, dán korona 14400—14540, svájci frank 13800—13900, belga frank 3256—3280, Belgrad 1246—1254, Berlin 16370—16970, Bukarest 338—340, Brüsszel 3286—3306, London 345000—347000, Milno 2516—2572, Newyork 70710—71430, Páris 3300—3320, Prága 2106—2118, Szófia 503—507, Varsó 13530—13620, Bécs 9990—10050, Zürich 13780—13860.

Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel, hogy a felajánlásra kerülő tétételeket csak felyó hó 9-én csütörtökön délelben megállapítandó árfolyamon való elszámolásra veszt át.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Mindenféle művészeti és ipartermékek, bútorok vétele és eladása.

Az Ingóságközvetítő az egyetlen üzlet, ahol kevés pénzzel is mindent be lehet szerezni. A legolcsóbb bevásárlási forrás s a legkedvezőbb fizetési feltételeket nyújtja be.

Különösen figyelembe ajánljuk azoknak, akik kiadó-szobákat akarnak berendezni, hogy bútorzsükségletüket az Ingóságközvetítőnél fedezzék.

Ha elköltözik, bútorait és mindenféle berendezési tárgyait a legvorsabbba értéksítheti az Ingóságközvetítőnél.

Páratlan alkalmi vételk: 8—10 lóerős dynamó, gyönyörű antik asztal, ág. vitrinek, órák, hat darab mahagonifából készült ebédlő-szék valódi bőrhuzattal, Schöberágyak, varrógépek, villanylámpák, tükrök, nagy ablakok spalettákkal, autófelszerelési tárgyak, cukrászdába, vendéglőbe, tojcsarnokba való márványlapos asztalok, hádoztetés korcsmai nult hűtőszekerekkel, művészi festmények, egy nagyon szép alie használt komplett borbélyműhelyberendezés, egy lóra való löszerszám és mindenféle ingóságok.

Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfiruhákat, cipőket, vásznakat, kanavaszakat, zefíreket, paplanokat, függönyöket, futószőnyegeket, ág. és asztalterítő-parnitúrákat, hencsereket, — magános ágyakat, asztalokat, szabás-asztalokat, fűzőlámpákat, szalongarnitúrákat, hálókat, asztalspórokat, stéláziákat, sodronvágóbetéteket, szentképeket, szobrokat, díszlámpákat, fall. inga, óbrészto és zseborákat és mindenféle ingóságokat.

A világhírű amerikai Undwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

Ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp jöjjön el az Ingóságközvetítőbe! Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

Máthéi János

vízvezetők, osatornázás és fürdőberendezési vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.

Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művészi fényképnagytással együtt
100 ezer korona.
TAKÁCS műtermében,
Csapó-utca 16. szám.

Eladó

a Károly Ferenc József-út 50. szám alatt levő

HÁZ,

1464 szögöl területtel. Tégla épület, egy szoba, konyha, tengerizőré, szőlő és gyümölcsös. A lakás vevőnek átadatik. Ár 160.000,000 K. Értekezni lehet dr. Nagy István ügyvédnél, — Szent-Anna utca 8. szám.

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját föl demről és igámmal köbméter számra 50.000 K-ért

szállítok.

Téglát, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalok. Megrendelni lehet: Sámson-utca 8. Árpád-tér. (VETÉSSYNEK.)

Legfinomabb PERGAMENT és ZSINÉG befőtt-kötöző

Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésben. Telefon 70. Piac-u. 51.

Postakönyvek

a kultuszminiszter fenhatósága alá tartozó összes tudományos ::
intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569—1925. sz. alatt folyó évi június 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:
DÁVIDHÁZI RÁLMÁN
 könyvkötészet és dobozgyár cégnel
 Debrecen, Fűvészkert-ucca 9 sz.

100—200 mázsa
uj-buzakölcsönt
KERESEK
 nagy fedezetre
 20—100 darab sertést legelőre vagy rézes tartásra elfogadok, esetleg juhot is. **Cím a kiadóban.**

Uj! Hölgyek figyelmébe! Uj!
Női kalapok nagy választékban érkeznek a legszebb, legújabb modellek, gyári árban a Liposai Szőrmeház újonnan berendezett
női kalap osztályában.
 Szőrmé árak mélyen lecsökkentve árban! Bika-szálloda bérház, mozi bejáratnál. **Visszonteladóknek árengedmény!**

FIGYELEM!

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **újra meuet ismét megnyitottam,** ahol szongorahangolást és javítást, ugyancsak mindenféle vonóhangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árban. Hosszú szongorából rövidt csinállok. — Meghívásra háshoz megyek.
 Tisztelettel: **Tante László**
 Debrecen, Piac-u. 30., az udvarban.

Bőr-fregoli

TEGDÉS szabónál
 heti-havi részletfizetés mellett. 0000
Péterfia-ucca 42. sz.

Ha az olcsóságot keresi,
 látogasson el naponta a mindenki által elismert
szolid és megbízható
HANGYA-üzletbe,
 ahol alkalma lesz meggyőződni
a legjobb minőségű áruk igazi olcsóságáról.
 Főüzlet: Rózsa-ucca. (Tisza-palota.) **Fióküzletek a város minden részében!**

MEGNYILT

a Könyvvel Szakiroda
 Kandia-ucca 4/b. Telefon: 7-41
 Előnyös áron vállalja üzletek, kereskedelmi- és iparvállalatok, uradalmak könyvvezetését, (óráknyve ést) revizori teendőket, üzleti könyvek felfektetését, leltár- és mérlegkészítést. — Perfekt könyvelőkké kiképez kereskedőket, B) listás tisztviselőket stb. — Hivatalos órák: 15—19 óra között.



Pénze után

ma a legmagasabb kamatot havonként három százalékat fizet
 — bármilyen kis összeg után is —
a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat központi irodája: D. Debrecen, Vere-ucca 9. Alapítva: 1900-ban. Fennáll: 25 év óta.

Apró hirdetések.

Megnyilt

a Hortobágy Műmalom r.-t. új lisztraktára
 Árpád-tér 10. sz.
 Telefon 15—15.
Lisztraktarak
 Csapó-ucca 6. Telefon 9-15
 Hunyadi-u. 12. „ 9-00
 Böszörménylút 1. „ 1-79
 Árpád-tér 10. „ 15-15

Ajánlat.

Részletfizetésre
 clesón és pontosan szállít Winkler kereskedő tüzelőanyagot. Margit fűvel szemben. 887
Figyelem! Figyelem!
 Ne dobja ki pénztét. csak egy rendeléssel is megvondhatók, melyen anyagból, melyen munkát adok. Elsőrendű boxból és anyagból férfi egész-cipő 200,000. női félcipő 180,000 K. Egy pár férfi cipő felel. feltalp. és sarokkal 100,000 K. Egy pár női cipő felel. feltalp. sarokkal 90,000 K. **Gazdálkodók!** Egy pár férfi boxsizma mérték után 400,000 korona. **FABIAN, Rákóczi 71 és Eötvös ucca sarok. Kőlesönöket** ingatlanokra bekebelezéssel leggyorsabban legúj-nyvesben felváltat — Kőzetítőbank Piac ucca 42. 8093

Uzletbe
 fiatal, szolid esinos leány ajánlkozik. Ajanlatok Szechenyi kert 8. alá kéretnek. 8562
Aranvat.
 és ezüstmenték. további órák a legereszebbtől a legfinomabb kivitelig eson. gyorsan javittatnak felelősséggel Apródy Jó-zsefnél. Kigvó ucca 45. udvarban aító. 3. 8842
Házikasszonynak
 ajánlkozik úri, vagy jobb családdhoz jó nevelésű leány. „Szorgalmas” jel-izére. 27
Gyermekszertő
 jó nevelésű leány intelli-gens jó családhoz gyer-mek mellé elmenne. — helyben vagy vidékre. — „Solíd” jelizére. 26
A nagyérdemű
 közönséghez! A szemzé-sek ideje elérkezett. Ju-tánvosan vállalom ker-tekben, házaknál vadró-zsák, orgonák, pösméték s mindenféle vadgyűfőles-fák szemzését legszebb eredménnyel. Díszkertek rendbehozását vidéken is utánvosan. Varga Lajos kertész. Hortobágy ucca 2. 25

2 diák
 teljes nyári ellátást nyer het a Tisza partján lakó családnál. Cím a kiadóhi-vatalban. 8312
Jó házikoszt
 bent étkezésre és kihor-dásra utánvos áron kan-dható Varga ucca 28. sz. utcai lakás. 19
Középiskolai
 tanulókat a nyári szün-időre javító vizsgára elő-készít okleveles tanár. — Cím a kiadóban. 8230
Egy
 különbiáratú uccai búto-uzott. Éljőszobával, konv-ha használatl kiadó — Darabos 31. 8876
Urhölzvek!
 Bálint Margit (Péterfia 60.) női divattermében cvözödiének meg az ol-csó árakról, mert ruhá-kat 100,000. kabátokat 300,000. kosztümöket 200 ezer ker máért készítek. 8888

Egy
 farkas kutyát találtam. J. ges tulajdonos átveleli — Áronmal. Mörice ucca 12 sz. 8877
Betéteket
 legmagasabb kamatozás mellett. Ifogad. kölcsön-keket folyósít ház, föld, ér-tékanyir és áru fedezt-re Gazdák Bankja Kes-suth és Batthányi ucca sarok. 8879
Kajszinharack
 kecskeméti étkezésre és befűzésre eson kapható míg a készlet tart. Ki-sebb, nagyobb mennyiség-ben. Csapó 21. 8880
Urhölzvek
 figyelmébe! Szalonomban még minig féláron ké-szülnek kabátok 300,000 leosztümök 400,000 ru-bátok 100,000. Péterfia 52. Feketéne 8836

Város
 legforgalmasabb helyén üzlethelyiség lakással, el-utazás miatt azonnal át-adó. Cím a kiadóban. 8394
Kereslet.
Aranvat,
 ezüstöt, briliánsat, ha-misfogakat vess. Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. szám. I. em. 1
Egy
 14—15 éves leány gyer-mek mellé felvétetik. — Cserenes ucca 4. 8844
Bihari telepen
 vagy Homokkertenben — szoba, konvhat jelépes nélkül 15-re keresek. — vágóhídi kazánház. 8840
Tanulók
 azonnali belépéssel felvé-tetnek a Fűszerkereske-delménél. Piac ucca 41. 8457

Egy
 fiatal borbélysegédet ke-res beszkészttal Nagy Gábor. Halláz. 8875
Egy
 jó családtól való fiu ta-nulónak fűszerüzletbe — felvétetik. Jakab. Mester ucca 42. 8885

2 személyes fehér vattás szép kivetelű paplan minden színbe 350 ezer kor.
 Gobelin és Atlasz gyapju, Garnitúrák finom extra, 2 ágy és egy asztalteri ó csak 700 ezer K.
Hegedüs Haász Dezsd
 Csapó-ucca 18. sz. színházi átjáróval szemben

Házat
 veszek 2 esetleg 1 szobásat havi 50 aranykorona tör-lesztésreketség vagy te-teren. Cím Csapó ucca 58. avogés bolt, nyugvctf kevekár elad3. 8881
Tanuló
 felvétetik. Vadász fűszer-kereskedő. Eötvös 11. 8872
Egy
 13—14 éves nagyobb ki-futó leányt, ki házi munkát is végezne elfo-gadok. Bettó. Puspók' rálata. 8882

Eladás.

Eladó
 egy vasroló, üvegaitó-vál és egy 7-es eke talv-gával. Cím Sámsoni ut 19. szám. W
Íróasztal
 vadonatú eladó Csapó-ucca 10. udvarban. 24
Vadászfegyver
 belga 16-cs kakasnéküli eladó Csapó u. 10. jobb-ra az udvarban. 27
Eladó
 város alatt 5 holdas aii-homok tanvásföld azon-ral beköltözhető két — szobás lakással istálló sütőkemence, jövzü be-topkuttal. Ertekezni Gaz-dák bankja, Kessuth és Batthányi ucca sarok. 8880
Két
 darab fiatal ló 2 jó szer-ező 1 db. úi grás sze-zekér állandó munká-vál eladó. Meszena u. 4. bal aító 8877

Eladó
 viainces regalló mellett Mester uccai sorompónál egy teljesen új most ép-ült adóentes ház egy szoba, konvha, kamará-val, melybe azonnal be-térek. Ertekezni Gaz-dák Bankja, Kessuth és Batthányi ucca sarok. 8877

Eladó
 férfi ruha, női ruhák. — gallér. Két úi szövetek. Batthányi 13 emelet. —
 60—70
 kilogramm szószalonná eladó. Vigkedvü ucca 48. 8848

Szeplő, májfolt, pattanás

és más arcbanámak ellen használjon
„KORZÓ EVA” arckenőcső és szappant.
Francia parfümök, kölni vizek, puderek
 és egyéb különlegességek.
Higany, kreollin, kötszerek, patkány és egérlirtók
 stb. legolcsóbban szerezhetők be
Korzó drogueriában, Piac-u. 42.